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下表為評分用，請勿填寫 

題目 售票系統 
Sales 

函數計算 
Comp 

井字遊戲 
TTT 

用餐地點 
Lunch 

最大矩形 
Area 

送愛心到 
肯大亞 
Care 

測試一    
 

  

測試二    
 

  

測試三    
 

  

測試四    
 

  

測試五    
 

  

總分    
 

  

 
 
總分               / 150 

 
 
選手簽名        ____                            評審           ____         
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注意事項

一、此競賽採部分電腦線上自動評分，因此參賽選手應嚴格遵守每一題目所規定之目錄、

執行檔、輸入檔、輸出檔之路徑、名稱及格式。若未遵守，該題將可以 0 分計算。你

可以用隨身碟內之 check.exe程式來檢查目錄、執行檔、輸入檔、輸出檔之路徑及

名稱是否正確。 

二、針對每一題所完成之程式，其執行時間以 10 秒為限。執行時間超過 10 秒者視同未完

成，該題將以 0 分計算。 

三、競賽結束後，參賽選手應在指定的時間內與評審共同進行程式測試與評審作業。 

四、競賽隨身碟中有 4 個檔案列舉如下（假設隨身碟磁碟機代號為 D:\），分別為題目以

檔案輸出入之範例輸入檔。你可以將他們複製到 C 槽相對應的目錄下，用以測試你

的程式輸入格式是否正確。 

D:\ttt\input.txt 
D:\lunch\input.txt 
D:\area\input.txt 
D:\care\input.txt 
 
 

五、請將你所寫的程式原始檔複製一份到 USB 隨身碟中。但是評分時，將以電腦上 C槽

相關目錄內之程式為評分依據，USB隨身碟僅供備份及賽後檢測用。 

題目 售票系統 
Sales 

函數計算 
Comp 

井字遊戲 
TTT 

目錄 C:\sales C:\comp C:\ttt 

可執行檔 C:\sales\sales.exe C:\comp\comp.exe C:\ttt\ttt.exe 

輸入檔 N/A N/A C:\ttt\input.txt 

輸出檔 N/A N/A C:\ttt\output.txt 

總分 25 25 25 

題目 用餐地點 
Lunch 

最大矩形 
Area 

送愛心到肯大亞 
Care 

目錄 C:\lunch C:\area C:\care 

可執行檔 C:\lunch\lunch.exe C:\area\Area.exe C:\care\care.exe 

輸入檔 C:\lunch\input.txt C:\area\input.txt C:\care\input.txt 

輸出檔 C:\lunch\output.txt C:\area\output.txt C:\care\output.txt 

總分 25 25 25 
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售票系統 (Sales) 
輸入檔：標準輸入（鍵盤輸入） 
輸出檔：標準輸出（螢幕輸出） 

 
問題描述 

「低利航空公司」因與同業競爭，經常給予預購票大幅折扣。近年來因為油價

高漲，經過細算，該公司所飛行的航班必須以票面價售出 30%的機位才能打平所有的

支出，因此該公司必須減少每張票的折扣數或者提高票面單價，來提昇公司獲利水準。

但是全面提高票價可能會造成客源的流失，因此企畫部門提出了以下的動態調整機位

售價的模式： 
給定某航段的票面價及機位數，前 20%賣出的機位售價為票面價之 70%，前

21%~40%賣出的機位售價為票面價之 80%，前 41%~60%賣出的機位售價為票面價之

90%，最後售出的機位則全部為票面價。 
 
請寫一個程式來幫助「低利航空公司」計算每天每班飛航班機的利潤或虧損。

計算過程皆四捨五入至整數。 
 
輸入格式 

每個測試資料有一行數字，數字之間以空白隔開。第一個整數代表該航班的票面價

s, s≦5,000，第二個整數代表機位數 t, t ≦ 250，第三個整數 n, 0≦ n ≦10 代表該航

班共有 n 個訂位記錄，後面則有 n 個整數，分別代表每個訂位的機位數。當然，所訂

的機位總數不會超過 t。 
 
輸出格式 

請輸出飛航該班機的利潤或虧損金額。 
 
 

輸入範例 1 
2000 60 6 5 10 20 14 1 5 
 
輸出範例 1 
5000 240 5 3 14 14 14 10 

輸出範例 1 
59600 
 
輸出範例 2 
-164000 



台北市 95 學年度高中資訊學科能力競賽         第4頁，共9頁 

函數計算 (Comp) 
輸入檔：標準輸入（鍵盤輸入） 
輸出檔：標準輸出（螢幕輸出） 

 
問題描述 

小明的數學老師出了一題函數計算的家庭作業，由於筆算的過程非常複雜，請

你寫一個程式協助小明以及班上的其他同學進行驗算，以確定計算的結果是正確的。

老師所出的題目是這樣的：給定一個整數 x，請求出函數 f 的值為何? 
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輸入格式 

直接從標準輸入（鍵盤)輸入一整數 x，-300< x <300。 

 
輸出格式 

請將計算過後函數 f 的值直接輸出至標準輸出（螢幕）。 
 

 
輸入範例 1 
3 
 
輸入範例 2 
-2 
 
輸入範例 3 
-21 
 

輸出範例 1 
-1 
 
輸出範例 2 
-4 
 
輸出範例 3 
-1307
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井字遊戲 (TTT) 
輸入檔：input.txt 
輸出檔：output.txt 

 
問題描述 

 
井字遊戲是三、四歲小孩就會玩的棋賽。在一個 3 列(row) x 3 行(column)的空格中，

參與遊戲的兩人一個只能填入 O，另一個只能填入 X，兩人從頭到尾輪流填入自己

的符號，誰先將自己的符號在垂直、水平或斜角方向連成 3 個，誰就勝利。在此假

設遊戲一開始都是填入 O 的人先填。 
 
請寫一個程式，來判斷給定任一未完成的棋局，其最後結束時（O 贏、X 贏或平手）

共有幾種不同的棋盤面，而其中 O 贏的棋盤面、X 贏的棋盤面、和局的棋盤面各有

幾種。 
 
例如，下圖中，最左邊的棋局，其結束時的棋盤面會有右邊四種可能。第一種 O 贏，

第二種平手，第三、四種都是 X 贏，因此輸出（4, 1, 2, 1）。 
 

O X   O X O  O X O  O X X  O X X 
 X  ==> X X O  O X X  O X   X O 
X O O  X O O  X O O  X O O  X O O 

 
輸入檔格式 (C:\ttt\input.txt) 

測試檔案中共有一行，以九個連續符號表示未完成的棋局，前三個符號代表該棋局

第一列的三個格子的狀態，第四到第六個符號代表該棋局第二列的三個格子的狀

態，第七到第九個符號代表該棋局第三列的三個格子的狀態。這些符號除了「O」

與「X」外，以「-」來代表尚未被填入的格子。輸入檔中不會有不合理的棋局出現。 
 
輸出格式 (C:\ttt\output.txt) 

依序輸出該棋局最後可能出現的不同棋盤面數、O 贏的棋盤面數，X 贏的棋盤面

數，以及平手的棋盤面數，此四個數字以空白隔開。 
 
 

輸入檔範例 1 
OX--X-XOO 
 
輸入檔範例 2 
O-OXO-X-- 
 
輸入檔範例 3 
O-OXO-X-X 
 

輸出檔範例 1 
4 1 2 1 
 
輸出檔範例 2 
11 9 1 1 
 
輸出檔範例 3 
4 2 1 1 
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用餐地點 (Lunch) 
輸入檔：input.txt 
輸出檔：output.txt 

 
問題描述 

越野競賽暑期訓練營近年來報名人數大增，因此訓練營把 3 公頃大的訓練場

隔成 mxn 個相鄰的區域，每兩個相鄰（上、下、左、右）的區域之間都有教練駐守，

因此除了用餐時間外，學員不得隨意跨區接受訓練。每天早上雖然營長會將所有人

分配到不同的區域進行訓練，到了午餐時，為了避免學員來回奔波，因此會選定某

一區搭設臨時帳棚並將所有學員集中到這一區來用餐，當午餐時間到來時，每一區

的學員就會自行往用餐區移動。根據以往的經驗，平均來講，每 0.1 秒就可以有一

人從自己所在區域移動到一個相鄰的區域（換句話說，每一秒可以有 10 人次轉換至

相鄰區域。為了使所有學員能儘速到達用餐區，請寫一個程式幫營長決定應該將午

餐設在哪一區。 
 

☺./
☺☺ 

☺☺ 
(1, 3)區 

// ☺☺ 

(2, 1)區
☺. 

(2, 3)區 
./ 

(2, 5)區
☺ 

(3, 2)區 (3, 3)區 
☺./ 

(3, 5)區
 
 
輸入檔格式 (C:\lunch\input.txt) 

測試檔案的第一行有兩個數字 m, n, (1<=m,n<=100)分別代表訓練場的區隔方式

（如上圖所示），因此第 i, j 區的區域代號就是 (i, j)。接下來的 m 行，每一行有 n
個整數，這 m 行中的第 i 行的第 j 個整數代表 (i, j) 區的學員數。每兩個整數之間

都會有一個空白。 
 
輸出檔格式 (C:\lunch\output.txt) 

請輸出能最快讓所有學員都能集中到達用餐的區域代號。輸出時，不需要輸出刮號

或逗點，只需要將代表該區的兩個整數輸出並以空白隔開。 
 

輸入檔範例 
3 5 
5 2 0 2 2 
0 2 0 2 0 
1 0 0 3 0 
 

輸出檔範例 
1 2 
 
 
 

範例： 

以右圖為例，訓練場已分割成 3x5 個區

域，其中第(1,1)區有 5個學員、第(3,4)

區有 3個學員，而第(1,3), (2, 1), (2, 

3), (2, 5), (3, 2), (3, 3)及(3, 5)區

都沒有任何學員。 
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最大矩形 (Area) 
輸入檔：input.txt 
輸出檔：output.txt 

 
問題描述 

在一個 M x N 的區域內，散落了許多不同的障礙物，我們想要知道的是，在這個

M x N 的區域內，最大的矩形空地面積是多少？倘若我們用 0 與 1 表示這個區域內

的空地狀況：0 代表這個子區域已被障礙物覆蓋，1 代表這個子區域仍為空地，我

們假設每一個 0 或 1 所代表的子區域面積為 1，那麼在下面這個例子中（M=4，
N=5），最大的矩形空地為陰影所覆蓋的區域，其面積為 8。 
 

0 0 1 1 0 
0 1 1 1 1 
0 1 1 1 1 
0 0 1 0 0 

 
在本題中，請依據輸入輸出的規定，針對輸入的地圖，輸出其最大的矩形空地面積。 

 
輸入檔格式 (C:\area\input.txt) 

輸入檔第一行有兩個整數，依序為 M 和 N, M≦200, N≦200；接下來的 M 行中，

每一行有 N 個 0 或 1 的數字。這 N 個數字彼此間用一個空白隔開。 
 
輸出格式 (C:\area\output.txt) 

請將最大矩形空地面積寫出至輸出檔。 
 

輸入檔範例 
4 5 
0 0 1 1 0 
0 1 1 1 1 
0 1 1 1 1 
0 0 1 0 0 
 

輸出檔範例 
8 
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送愛心到肯大亞 (Care) 
輸入檔：input.txt 
輸出檔：output.txt 

 
問題描述 

在非洲的友邦肯大亞由於久經乾旱、傳染病、戰亂等天災人禍摧殘，民不聊生、亟

待外界物資救援，遠在台北的承緒與智鈴發起送愛心到肯大亞活動，已經募集一些

文具用品準備分送到肯大亞各地城鎮的小朋友就學使用。但是肯大亞的交通建設非

常落後，僅部分城鎮間有單方向可行駛的道路連結，並且在軍事管制下不是隨時都

可通行，已知肯大亞所有省的鄉鎮數皆不超過 20 個。下圖是肯大亞某一省的鄉鎮

道路地圖，簡單起見城鎮名稱用數字(1~20)來編號： 

1

2 5

8

4

3
6

7

0.7

0.6

0.8

0.8

0.9 0.7

0.6

0.5

0.3

0.7
0.8

 
其中每一點代表一個城鎮，每一個方向線代表城鎮間的道路連結與車輛通行方向。

線上數值代表某天可以通行的機率。像是城鎮 6 到 8 的通行路徑僅有一種選擇，即

是一條單方向可行駛道路連結 6 到 7 到 8，所以至少有一條路徑可通行的機率是

0.3*0.7=0.21。而城鎮 1 到 4 則有兩條路徑分別是：（1）先行經連結 1 到 2 道路(可
通行的機率是 0.7)再行駛連結 2 到 4 道路(可通行的機率是 0.8)；（2）或是直接行駛

連結 1 到 4 道路(可通行的機率是 0.8)，所以至少有一條路徑可通行的機率是

1-(1-0.7*0.8)(1-0.8)=0.912。 
 

已知送愛心到肯大亞活動每天會從某一省的一個城鎮出發運送救援物資的同一個

省的另一個城鎮，車輛沿途最多僅會經過某一個城鎮一次。聰明的各位，請幫富有

愛心的承緒與智鈴計算看看，在給定某一省的鄉鎮地圖與每條道路通行的機率情況

下，任意兩城鎮間至少有一條路徑可通行的機率為何。 

 
輸入檔格式 (C:\care\input.txt) 

第 1 行為某一省城鎮數目 N；接下來第 2 行到第 N+1 行為一個 N*N 陣列，陣列的

第 k 列 (row) (即輸入檔的第 k+1 行)的每一個數值代表某一標號為 k 的城鎮到其它

城鎮（1 至 N）間道路可通行的機率；輸入檔的最後一行（第 N+2 行）有兩個數值

分別(由左至右)代表起始城鎮編號與目的地城鎮編號。任一兩個數字之間都用一個

空白隔開。 
 

輸出檔格式 (C:\care\output.txt) 
從起始城鎮到目的地城鎮至少有一條路徑可通行的機率值(準確到小數點以後第五

位)。 
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輸入檔範例 1 
1 
1.0 
1 1 
 
輸出檔範例 1 
1.00000 
 
 
 
輸入檔範例 2 
2 
1.0 0.1 
0.0 1.0 
1 2 
 
輸出檔範例 2 
0.10000 
 
 
 
輸入檔範例 3 
8 
1.0 0.7 0.9 0.8 0.0 0.0 0.0 0.0 
0.0 1.0 0.0 0.8 0.6 0.0 0.0 0.0 
0.0 0.0 1.0 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 
0.0 0.0 0.0 1.0 0.0 0.7 0.0 0.6 
0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.0 0.0 0.5 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.3 0.0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.7 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 
1 4 
 
輸出檔範例 3 
0.91200 
 
 


